

青春壮志承先烈 清明追思续火种

嘉定区方泰中学六年级学生开展清明祭英烈活动

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”在清明来临之际，方泰中学全体六年级学生前往上海市松鹤墓园开展了清明祭英烈主题活动。这是一场跨越时空的对话，更是一次传承红色基因的庄严宣誓，激励着新时代的青少年们以英烈为灯塔，在成长的征途上扬帆奋进。



活动伊始，全体学生置身于庄严肃穆的氛围之中，齐声高唱国歌。那激昂的旋律如同一股磅礴的力量，在墓园上空久久回荡，点燃了学生们心中炽热的爱国情怀。紧接着，身着红军装的学生代表高声朗诵《少年中国说》，铿锵有力的声音穿透云霄，每一个字都饱含着对祖国未来的坚定信念，彰显着强烈的责任感，令人心潮澎湃。

随后，教师代表吕蔚昭登台，发表了题为《清明追思薪火 少年志气贯长虹》的精彩演讲。吕老师满怀深情，生动地回顾了革命先烈们波澜壮阔、可歌可泣的英勇事迹。

紧接着，松鹤墓园团支部书记华煜欣向同学们详细介绍了著名爱国民主人士胡厥文先生的生平事迹。校党支部副书记肖青松勉励同学们，作为新时代的少年，一定要铭记那段波澜壮阔的历史，珍惜当下来之不易的幸福生活，以无畏的勇气，坚定地肩负起时代赋予的责任与使命。

学生代表向烈士敬献花篮，全体六年级学生一向烈士们献上菊花，在树枝上系上寄托哀思的黄丝带，绑上饱含对祖国美好祝愿的心愿卡，以表达对英烈的深切缅怀和崇高敬意，以及对未来的美好期许。

最后，全体学生庄严宣誓，要继承先烈遗志，努力学习，为建设国家贡献力量。

此次清明祭英烈活动不仅让学生们深刻体会到革命先烈不怕流血牺牲的伟大精神，也进一步增强了他们的历史使命感和社会责任感。学校将继续通过此类活动，传承和弘扬中华优秀传统文化，培养具有爱国情怀和社会责任感的新时代少年。

方泰中学参加清明祭英烈主题活动的六年

级学生发表感想：

我们前往松鹤墓园参加祭奠活动，洁白的菊花带着我们的祝福与崇敬落在烈士的墓碑前，似乎带我们回到了那个战火纷飞的时代。先烈们用青春和鲜血换来了我们今天的幸福生活，我们要传承先烈精神，从小做先锋、长大做先锋，争做新时代好少年。向每一位英雄致敬。

——六1班 冯瑾萱

徒步来到上海市松鹤墓园，庄严的氛围让我肃然起敬。奏唱国歌时，爱国之情在心中激荡。聆听胡厥文先生的事迹，先烈们的奉献与不怕流血牺牲的伟大精神让我震撼。在敬献花篮环节，让我仿佛与历史对话。他们用热血换来如今的和平，作为六年级学生，我应当铭记历史，传承他们的精神，努力学习，为祖国未来贡献力量。

——六3班 王祉瑞

走进上海市松鹤墓园，不仅是对先烈的缅怀，更是一场文化之旅。我要做文化的传承者，让这份厚重的文化底蕴代代相传。

——六3班 陈若星

此次松鹤墓园祭奠活动，于我而言是一次深刻的洗礼。在墓园中，我们通过各种活动缅怀先烈、感受文化。擦拭墓碑、捡拾垃圾，这不仅是对先烈的敬爱，更是责任意识的提升。作为六年级学生，我们不应忘记历史赋予的使命，要将这份责任感融入生活，从身边小事做起，努力成长为有担当的新时代少年。

——六3班 谷雨晨

数字化赋能，推进学科教与学方式变革

上海市初中艺术(音乐)“双新”推进研究活动在上海民办南模中学举行

3月27日下午，主题为“数字化赋能，推进学科教与学方式变革”的上海市初中艺术(音乐)“双新”推进研究活动在上海民办南模中学举行。活动由上海市教师教育学院(上海市教育委员会教学研究室)主办，上海市徐汇区教育学院、上海市崇明区教育学院联合协办，上海民办南模中学承办。

上海大学音乐学院院长王勇，上海市杨浦区教育学院党总支书记、特级教师李逊芳，上海市徐汇区教育学院院长浦正权，上海民办南模中学校长许晓芳、副校长陈凌云，上海市徐汇区教育学院中学艺术、高中音乐教研员袁成兰，上海市崇明区教育学院中学艺术、高中音乐教研员朱峰及各区中学艺术教研员、骨干教师代表，“双减”背景下缩小城乡学生艺术素养差距的行动研究”项目实验学校艺术教师代表等150余人参加现场研究活动，近2400人同步观摩了教研网的直播。研究活动由上海市中学艺术、高中音乐教研员钱熹媛主持。

许晓芳在致辞中表示：“音乐教育不仅是技巧传授，更是创新思维的培养。在数字化浪潮中，我们需要突破传统教学模式，通过科技手段构建新型教育生态。”她从“数字化赋能”与“音乐教育本质”的结合与思考方面对本次活动的意义进行了期许。

教学展示：科技与艺术的沉浸式碰撞

活动现场，上海民办南模中学教师王福停带来七年级下册第一单元课程《汉宫飞燕——浩瀚宇宙2》。该课程以“我的音乐星空图”编创与表演为任务主线，融合数字技术与跨学科思维，让大家深刻感受到了科技与艺术结合所产生的震撼，激发了同学们对宇宙探索、讲好中国故事的热情。

教研论坛：区域经验分享与未来展望

在教研论坛环节，朱峰以“智启乐章——上海市崇明区音乐教学数字化赋能的探索与实践”为主题向与会者分享了他的经验；袁成兰带领徐汇区域教研团队，聚焦“任务导向的单元学习”，探讨了数字化赋能对推进艺术(音乐)学科教与学方式变革的作用，以及在数字化赋能背景下，“双新”推进的教学方式中教师“教”与学生“学”的变化。



专家点评：守正创新，构建育人新生态

李逊芳在点评中指出，数字化赋能需以“守正”为根基，既要传承音乐学科的审美与技能训练，又要借助技术拓展学生的创意空间。她建议加强大中小学协同，推动智能技术与艺术课程的深度融合。

王勇强调，音乐教育应注重“审美能力”的培养，避免过度依赖技术而忽视人文内核。他呼吁为年轻教师提供更多创新空间，鼓励学生在数字时代中保持对艺术的本真感知。

领导寄语：以美育入，点亮未来之光

浦正权表示，美育教育是培养学生情感表达与创新思维的重要载体。他提出三点建议：一是回归课堂本质，强化情感共鸣；二是拥抱技术变革，避免形式化应用；三是加强跨学科协作，构建美育新生态。他期待以本次活动为起点，推动上海艺术教育向更高质量发展。

最后，钱熹媛在活动总结中指出，大家要利用好课程教材载体，从关注教师的“教”转变为关注学生的“学”，运用包含AI在内的数字技术，促进教与学的改变；以项目化实施的思路，从课前、课中、课后不同阶段及单元整体结构等方面建立目标关联，以评促学，推进“双新”实施，培育核心素养。

本次活动通过理论与实践的深度结合，为全市初中艺术教育提供了可复制的创新范式。与会者表示，未来将继续深化数字化赋能，探索“以学生为中心”的艺术教育新路径，建立跨区域教研资源共享平台，推动形成“虚实融合、多元共生”的艺术教育新格局。

《家庭医生直播课堂》：传播健康知识 提升居民生活质量



3月25日，由嘉定区华亭镇成人中等文化技术学校和华亭镇社区卫生服务中心联合打造的《家庭医生直播课堂》第二期活动在“学嘉嘉定”数字课堂开讲。

讲座中，来自华亭镇社区卫生服务中心的专业医护人员化身讲师，针对日常生活中常见的意外伤害，如外伤包扎、骨折固定、心肺复苏术(CPR)等，进行了详细且深入浅出的讲解。他运用丰富的临床经验，结合实际案例，将复杂的急救知识转化为通俗易懂的讲解，使居民们能够快速理解并掌握关键点。同时，通过现场演示和模拟操作，生动展示了各项急救技能的正确步骤，让居民们有了更直观的感受。

“学嘉嘉定”数字课堂线上平台的搭建为讲座注入了新的活力。居民们只需扫描直播课堂二维码就能在家中轻松参与学习，打破了时间和空间的限制。据统计，本次直播吸引了社区居民、村居办学干部、居委会工作人员等300多人次的线上观看，充分体现了居民们对健康和安全生产知识的高度关注。

值得一提的是，华亭敬老院的护理人员也积极参与了本次线上学习。他们作为一线的护理人员，通过参与讲座，巩固了自身的专业知识，还能将所学应用到实际工作中，更好地提升服务质量。

《家庭医生直播课堂》旨在通过线上直播的形式，定期为居民提供科学、实用的健康养生和安全生产等知识，增强居民自我保健能力，构建健康、和谐的社区环境。未来，双方将继续携手，以居民需求为导向，不断丰富直播课堂的内容和形式，为提升社区居民的健康素养和生活质量贡献更多力量。

3月25日，崇明区2025年社区教育实验项目启动会暨2024年社区教育实验项目推进会在陈家镇顺利召开，社区(职业)教育教研员队伍与教研基地建设启动会也同时举行。这两场重要会议以项目化运作和专业化建设为双轮驱动，将共同推进崇明区社区教育内涵式发展。

区教育工作党委委员、教育局副局长陆琴出席会议并作讲话，市终身教育研究会社工委主任宋亦芳等专家到会指导，全区社区教育系统40余名代表参会。

在社区教育实验项目专题会议上，陆琴对下一阶段工作提出了4个方面要求：一是要深挖区域特色资源，持续擦亮生态教育品牌。充分整合崇明世界级生态岛的自然资源项目，将“碳”课堂体验圈等创新项目

实验引领 谋篇蓄力

崇明区全面推进社区教育高质量发展

与生态文明建设深度融合。二是要创新社区治理模式，构建多元协同新格局。通过党建引领凝聚治理合力，打造以基层需求为导向的课程体系，使教育服务更接地气。三是要强化项目驱动，助力青年教师成长。充分发挥实验项目作为理论与实践相结合的平台作用，通过名师孵化室等载体培育骨干教师队伍。四是要优化项目管理，放大实验成果效应。建立项目成果推广机制，推动优秀经验在全区范围内转化应用。

宋亦芳在点评中充分肯定了崇明区社区教育实验项目的推进成效，特别对《“碳”课堂体验圈融入崇



明生态文明建设的实验》等市级重点委托项目给予高度评价，并就项目关联性分析、案例提炼、创新点培育等方面提出专业建议。

在社区(职业)教育教研员队伍与教研基地建设启动会上，会议强调建设“专兼结合”的教研员队伍的

重要性，提出专职教研员应聚焦课程建设与教学指导，兼职教研员要强化课程实施与活动协调，特邀教研员要提供专业引领。要打造特色教研基地，通过联合教研、资源共享形成示范效应；要构建“队伍-课程-基地”三位一体的发展模式，推动社区教育从规模扩张向质量提升转型。此外，会议还公布了首批教研员名单和五大专业门类教研基地布局，并对本学期重点工作进行了部署。

两场会议的召开，标志着崇明区社区教育进入系统化推进、高质量发展的新阶段。未来将通过实验项目的创新引领和教研体系的专业支撑，全面提升社区教育服务生态岛建设的能力和水平，为构建全民终身学习的学习型社会提供“崇明样本”。

中泰文化研学行 共筑友谊新桥梁

泰国师生来上海市闵行第三中学参加研学活动

在中泰建交50周年之际，上海市闵行第三中学迎来了14位泰国学生和两位教师。在为期两周的研学活动中，中泰师生以文化为桥，共同谱写了一曲跨越千里的友谊乐章。

在语言文化学习板块，周季敏老师借助情景对话、角色扮演等丰富多样的教学方式，让泰语与汉语在欢声笑语中交织。在中文赏析课程里，王怡美、孙萱桦、孔那那等老师引领学生走进中国诗词的璀璨世界。

传统技艺体验环节同样精彩纷呈。在美术剪纸课上，徐君老师充分展示了剪纸艺术的独特魅力；钩花体验课中，黄英军老师耐心传授钩花技艺，帮助学生们制作出精美的钩花作品。

体育活动成为增进中泰友谊的关键纽带。足球、乒乓球、羽毛球等课程，让泰国师生体验到中国丰富多彩的体育文化。毽球和匹克球等新项目的引入，更是彰显了中国体育文化的多元特性。

地将中国传统文化与现代科技相结合，电子积木制作、火箭制作与发射、3D打印等课程，极大地激发了学生的创新活力。

研学期间，师生们还一同游览了朱家角古镇、豫园等历史文化景点，领略了江南水乡的秀丽风光和古典建筑的独特魅力。静安寺、新天地……所到之处让他们感受到上海多彩的风貌，见证了中国传统文化与现代文明的完美融合。

这场文化交流活动虽已落幕，但在两国青少年心中播下的友谊种子，必将在未来绽放出更加绚丽的花朵。



为传承先烈的光荣传统和革命精神，让爱国主义教育渗透到每个幼小的心灵，3月25日，嘉定区曹王幼儿园党支部携手曹王社区、劳动村、劳动幼儿园等共建单位一起走进嘉定烈士陵园进行祭扫活动。



齐祭扫 寄哀思。革命烈士陵园广场上，纪念碑巍然耸立，现场一片肃静。全体党员、孩子们参加了祭扫革命烈士仪式。在一片庄严肃穆的气氛中，全体人员向先烈们敬献花圈并三鞠躬，同时还献上了亲手制作的花束表达追思和敬仰之情。

寻足迹 共追忆。走进肃静的革命烈士纪念馆，大家认真地聆听着革命先烈光辉事迹，共同追忆革命先辈的不朽功勋。孩子们感受到了革命英烈勇于献身的革命情怀；党员教师们则在感悟革命先烈家国情怀的同时，进一步激发了传承奋进、砥砺前行信心和力量。

大家纷纷表示，将发扬革命先辈的光荣传统，感恩当下，让情怀生根，让美德传承。

嘉定区曹王幼儿园 大手牵小手 清明祭英烈